



МОЧАЛОВ ИВАН МИХАЙЛОВИЧ

21.07.1979 - 05.12.2001



Родился 21 июля 1979 года. Родился и вырос Иван в Малой Уре Канского района, здесь же пошел в начальную школу, а среднюю окончил в Большой Уре. По воспоминаниям старшей сестры Татьяны, он рос спокойным, вдумчивым, рассудительным и очень трудолюбивым мальчиком. Всегда помогал по хозяйству родителям. И в довольно юном возрасте освоил практически всю сельскую технику: ловко водил трактор, мотоцикл, грузовик. Технику он любил, но мечтал быть врачом. Это желание ему передалось от мамы, которая работала сначала воспитателем, а потом заведующей детским садом, и всегда жалела, что не пошла в медицину.

Иван был еще и очень целеустремленным ребенком. В детстве он плохо выговаривал звуки «л» и «р». После окончания школы решил справиться с этим дефектом речи и к поступлению в медицинское училище самостоятельно решил эту проблему.

Свою мечту Иван воплощал в жизнь последовательно. После получения аттестата на его пути к диплому врача встала болезнь — он заразился гепатитом А, и из-за длительного лечения потерял год. Поэтому решил поступать сначала не в красноярский институт, а в канское медучилище.

Ивана любили не только дома, им восхищались и его педагоги в училище. Вот как вспоминает о нем его преподаватель Мария Рудольфовна Елизарьева, сегодня директор канского медтехникума (реорганизованного из училища), а в то время завуч по воспитательной работе в училище:

— Очень хороший мальчик, можно сказать, золотой — воспитанный, умный. До сих пор не утихает боль от этой потери.

После окончания училища, он опять же не смог поступить в институт — не добрал баллов. Хотя знания у Ивана были очень твердые. Денег же на платное обучение у родителей не было.

В октябре 2000 года Иван Мочалов был призван в армию.

— Мы до последнего не знали, что он в Чечне, — говорит старшая сестра Татьяна, — знал об этом только его близкий друг, который сам в это время служил в армии, в Чите. Ваня писал нам про горы, про погоду... Берег родителей. А потом нам сообщили, что он погиб...

Строго говоря, Иван служил не в самой Чечне. 21 ноября 2000 года он был зачислен в списки личного состава войсковой части № 29483 города Владикавказа. Он попал в Северо-Кавказский военный округ, в Северную Осетию, когда в самой Чечне уже набирали силу мирные процессы. Война со стороны боевиков превращалась в партизанскую и террористическую. Бандформирования все активнее выходили за рамки Чеченской Республики, перемещаясь на территорию Дагестана, Ингушетии, Северной Осетии. Крупные террористические акты проводились и на европейской территории России.

В Северной Осетии Иван работал в госпитале. Как рассказал врач Акиф Асланов, сопровождавший груз-200, Ивана в госпитале высоко ценили как специалиста. Ему прочили большое медицинское будущее. Хирурги брали его ассистентом на операции и в части уже готовили ему документы для поступления в военно-медицинскую академию.

Как все сотрудники госпиталя, Иван Мочалов выезжал в районы боевых действий помогать раненым. 5 декабря 2001 года колонна из трех БТРов возвращалась из рейда по территории Чечни. Дорога оказалась заминированной. По рассказам очевидцев, первый БТР разнесло в клочья, в нем никто не выжил. Осколком от этого взрыва был смертельно ранен Иван Мочалов.

Иван похоронен в родной деревне. Указом Президента Российской Федерации награжден орденом Мужества посмертно.